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I N S E R Ţ I U N I L E
Pentru odată 14 fll., — de dóné ori 24 fii., — de trei ori 

30 fii. rendül cu litere garm ond — şi tim bru de 60 fii. 
pentru tie-care publicare.

Călătoria monarchului
nostru la Berlin.

Inttevederea capetelor încoronate 
totdeuna a avut o deosebită impor
tanţă.

Nici un monarch nu sé hotă- 
resce uşor, ca să páráséscá fie şi pe scurtă 
vreme ţâra Sa, şi sé plece în străină
tate. Monarchul nostru la etatea îna
intată de ani, şi la grijile ce-1 împresdră 
de bună sémá că mai puţin s’ar fi su
pus strapaţelor şi oboselelor împreunate 
cu o călătorie îndepărtată, décá interese 
mari europene, şi în genere décá nu 
ar fi temeri motivate pentru erumpe- 
rea unor complicaţiuni internaţionale. 
Francia şi Rusia de multă vreme co- 
chetâză împreună, se spriginesc reciproc.

In francesi dorul de revanş încă 
nu s’a putut stânge cu desăvârşire deşi 
din generaţia dela 1870 mulţi s’ati 
stâns şi mulţi sunt cu un picior aprópe 
de grdpă şi de sigur nu doresc sé mai 
vadă cu ochii tóté grozăveniile împre
unate cu un résboiu, în care inimicul în
vingător străbate pân la inima ţerei 
şi aduce miserie şi pustiire în ţâră.

Cu tóté aceste Anglia slăbită 
prin resboiul purtat cu atâta uşurinţă 
în Africa, şi Rusia întărită în convin
gerea, că acum ori nici odată póte o- 
cupa posiţii favorabile în Africa şi Asia 
pot aprinde pasiunile ascunse în sgură 
şi pot pune întrâgă Europa în flăcări.

Monarchul nostru bogat în espe- 
rienţe, cu o autoritate hotáritóre şi 
ímpunátóre, va fi crezând că e bine, 
în interesul păcii generale, ca sé con
vină cu aliaţii sei, sé consulte cu ei 
situaţia destul de periculósá şi sé afle 
căile cari pot împedeca o conflagraţiune 
europână.

Care potentat altul era şi ar fi 
fost mai chemat ca sé pună în frâu 
pasiunile şi sé liniscéscá spiritele ca în
suşi al nostru monarch ?

Noi înţelegem pasul important şi 
din puncte de vedere ale situaţiunei 
nÓ8tre interne.

In partea ceialaltă a monarchiei e 
o agitaţie febrilă, popórele sunt învrăj
bite la cuţite, nemţii sub firma „Los 
v o n  R o m “ părăsesc religiunea catolică 
şi îmbrăţişând piotestantismul, caută 
a sé apropia mai mult de imperiul 
Hohenzollernilor, decât sé stea strânşi 
cu tótá viaţa lor în legăturile formaţi- 
unei actuale de stat — şi primirea 
splendidă şi grandiósá ce o va face 
capitala Berlin — împăratului Francisc 
Iosif I. are sé fie un advertismânt la 
adresa nemţilor, cari sé află pe cale 
greşită décá cred, că tendinţele lor sunt 
binevăzute la Berlin şi cu deosebire 
binevézute în cercurile curţii imperiale, 
legată prin atâtea legături de pretinie 
preţibsă cu monarchul nostru.

De altă parte tendinţele pansla- 
vilor, cehilor primesc o lovitură straş
nică şi duşmănia învechită şi adânc 
înrădăcinată între aceste doue popóre, 
póte sé se calmeze, vezând intimile le
gături de alianţă între împăraţii celor 
dóue mari şi puternice-imperii.

Actul solemn al maiorenităţii prin
cipelui de coróná germán, este mai mult 
unpretecst decât un motiv plausibil pen
tru întrunirea monarchilor la Berlin —

şi décá sé va confirma scirea, că deo
dată cu întrevederea celor doi împă
raţi vor fi de faţă şi elironomul ru
sesc şi italian — atunci acéstá întreve-- 
dere póte sé fie chiar şi începutul re- 
solvirei cestiunei orientale, atât de com-, 
plicată şi atât de mult temută de toţi 
doritorii păcii.

Tóté aceste sunt combinaţiuni — 
dar contractarea unui împrumut de 
DO milióne cum l'a contras Ungaria 
(ţilele aceste aşa fără veste, după un 
an binişor roditor, când dările au in
curs regulat şi cheltuelile estraordinari 
nu au reclamat contragerea împrumu
tului, sunt semne destul de evidente, 
că este ceva în perspectivă şi nu de 
mult s'a susţinut cu tótá hotărîrea, că 
ministrul de rézboiu şi cel de marină 
au sé cérá sume enorme pe séma ar
matei şi marinei, dar mai ales pentru 
marină — ca sé putem ocupa loc cu
venit şi respectat în şirul statelor mari.

Noi, naţionalităţile din Ungaria nu 
putem dori, decât ca pacea sé se să- 
lăşluiască între tóté popórele, şi mai 
ales dorim, ca oblăduitorii noştri să se 
convingă, cât de mult au greşit, când 
ne-au pus nóué în socotélá tendinţe 
ce le am fi având contra statului.

Ne-am plâns contra nedreptăţii, 
am cerut sé se esecute legile cu loia
litate şi sinceritate, — şi am <Jis, da- 
ţi-ne ceea-ce ne compete ca cetăţeni 
loiali, ca supuşi credincioşi ai monar
chului — şi nu daţi crezământ ş0ptelor 
viclene, cari vîră zizanie între noi, ca 
să se pescuiască în turbure.

Am cerut aceste chiar în intere
sul statului, în interesul consolidărei 
nóstre interne, — ca să ne presentăm 
în afară ca tot atâţia factori, gata a 
jertfi ce avem mai scump pentru patrie 
şi dinastie.

N’am fost destul de bine înţeleşi 
în trecut, sperăm, că vom ajunge la 
bun înţeles în viitor şi sperăm, că 
cel-ce merge în numele Domnului, un
sul Domnului, cu ramuri de finic, să 
va íntórce cuprins de dragostea tutu
ror popotelor şi de respectul Europei 
pentru binefacerile păcei, în interesul 
căreia a întreprins lunga şi obositórea 
călătorie — la Berlin.

Sinodul archidiecesan.
Şedinţa III.

— Marţi în 18 Aprilie —

Preşedinte: I. P. S. Sa Archiepis- 
copul şi Metropolitul loan Meţianu, no
tar: Mateiu Voilean.

S’a cetit şi după unele mici mo
dificări s’a autenticat protocolul şedin
ţei a dóua.

S’a presentat cererea de concediu 
a deputatului Teodor Pop din cercul 
Zarand pe întrega sesiune.

Nefiind verificat din causa nepre- 
sentării credenţionalului, ér acum aşter- 
nându-1 deodată cu petiţia pentru con
cediu, întâi să verifică, apoi i-sé acórdá 
concediul cerut.

I. P. S. Sa răspunde la interpe
larea deputat. Parteniu i l o a m a  fă- 
cută în şedinţa de eri în causa rentei 
bisericei sttutui Nicolae din Braşov, 
că are cunoştinţă cumcă ambele gu
verne — al nostru şi ăl României — 
conduse de bune intenţiuni au pertrac- [ 
tat între sine resolvirea chestiunii ren- j

te; pe calea bunei înţelegeri, dar n’are 
cunoscinţă despre resolvarea finală a 
afacerii. Cere luarea la cunoscinţă a 
răspunsului.

Răspunsul sé ia la cunoştinţă şi 
totodată să primeşte propunerea depu
tatului Parteniu Cosma ca atât inter
polarea, cât şi răspunsul să se tran
spună comisiunei orgamsătore, pentru 
a fi studiate şi a veni cu propunere 
în merit.

Deputatul Dr. D. P. Barcianu face 
propunerea urmátóre:

„Avénd în vedere, că în serviciul bi
sericei sunt funcţionari de diferite categorii, 
a căror posiţiune nu e deplin regulată cu 
privire la instituirea, practica în serviţiu şi 
avansamentul lor ;

avénd în vedere, că în împrejurările, 
în cari ne aflăm, e de mare interes a aşeza 
la locurile potrivite puterile de lucru de cari 
putem dispune, pentru a le da astfel teren 
de dovedire a aptitudinilor lor, ér bisericei 
putinţa de a eunósce bine tóté puterile vii, 
de cari în caşurile date, sé se folosóscá întru 
promovarea intereselor sale ;

având în vedere, că o astfel de regu
lare se recomandă nu numai din punctul de 
vedere al constituţionalismului nostru biseri
cesc, ci şi din al putinţei de-a dobîndi slu- 
gitori harnici şi devotaţi;

propun: m •
Preaveneratul sinod sé facă disposi- 

ţiunile trebuincióse pentru compunerea unei 
pragmatice de serviţiu, care sé reguleze recru
tarea, instituirea, avansarea, şi întSmplătâ- 
rele alte raporturi ale funcţionarilor bisericei.“

Propunerea să transpune comisiei 
organisátóre.

La ordinea zilei urmézá referada 
comisiei verificátóre. Referent deputatul 
Miliai Cirlea.

La propunerea comisiei să declară 
de verificaţi deputaţii: Dr. I. Mihu, 
Aug. Nicórá, Dr. I Ivan, Dr. Şleam, 
Dr. V. Cupşa şi Dr. Aurel Muntean.

Nu s’au verificat deputaţii George 
Dănilă şi Ambrosiu Bârsan propunân- 
du-să din partea comisiei cercetare 
asupra mersului alegerilor. Sinodul 
după unele discuţii primeşte propune
rea comisiei, ér până la terminarea 
cercetării deputaţii respectivi îşi eser- 
ciază dreptul lor de deputat.

Verificat fiind acum şi Dr. Victor 
Cupşa i-sé acórdá concediul de 5 zile 
cerut.

Şedinţa sé închide la órele 1 Va p-
m. anunţându-să proxima pe mâne la 
10 óre a. m.

Şedinţa IV.
— 19 Aprile —

Preşedinte I. P. S. Sa Ar c h i e  - 
p i s c opu l .  Notariu Silvestru M o l 
d o v a n .  Protocolul şedinţei III să 
autentică.

Presidiul presentéza cererea lui 
Vasile Chirtop şi soţii din Câmpeni 
pentru întregirea parochiei II de acolo 
şi cererea comunei bisericesci A1 b a c 
pentru sfinţirea bisericei nou - zidite. 
Deputatului Dr. loan Popesczi să dă 
concediu pe restul sesiunii din cause 
oficiale.

Se pune la ordinea zilei referada 
asupra raportului general al consisto- 
riului plenar. Raportor Dr. E. Roşea. 
Raportul tipărit se consideră de cetit

şi în general se iau tóté punctele din 
el spre scire, ér punctul despre resol
virea actelor intrate la consistoriu cu 
adausul, ca pe viitor să se arete în 
sensul regulamentului intern cons, res
tanţele actelor consistoriale. La pasa- 
giul protopopiatelor vacante să exprimă 
condolenţa prin sculare de pe scaun 
pentru repausarea ppresb. Petru Roşea 
al Turcjii.

Se trece la raportul cons, general 
bisericesc. Raportor Sergiu Medean. 
Raportul tipărit se ia cu puţine obser
vări la cunoştinţă.

Raportul şcolar. Referent V. Oniţ. 
Tóté punctele se iau la cunoscinţă. 
Causa cursului IV la pedagogie consis- 
toriul e îndrumat a o studia în sen
sul conclusului sinodal din anul trecut. 
La punctul cântărilor bisericesci comi- 
siunea face urmátórele propuneri:

Având în vedere importanţa deosebită 
a cântărilor bisericeşti în cadrul cultului nos
tru divin;

având în vedere necesitatea uniformi
tăţii şi genuităţii cântărilor nóstre bise
riceşti ;

având în vedere lipsa sucrescenţei de 
cântăreţi bisericeşti bine cualificaţi, o lipsă 
care se va simţi într’un mod fórte penibil 
chiar când va fi înălţată nóua catedrală, eo- 
misiunea propune:

Venerabilul Consistoriu se fie îndrumat 
a destina dintre stipendiile ce le are la dis- 
posiţie un stipendiu de 500 fl. pentru un 
tinér cu aptitudini potrivite, care se facă în 
străinătate studii de musică generală şi a- 
poi studii speciale de cântări bisericeşti or
todoxe în ţările ortodoxe.

A doua propunere:
Având în vedere, că număroşi stipen- 

dişti archidiecesani, cari au făcut studii spe
ciale filosofice pentru scóle medii nu pot fi 
aplicaţi la scólele nóstre medii, pentru că nu 
s’au dedicat la studiul astorfel de obiecte, 
cari au catedre vacante;

şi având în vedere în genere inconve
nientul, că la escrierea concurselor nu se 
stabilesc anumit studiile speciale din cadrul 
filosofiei, pe cari au să le urmeze candidaţii 
şi astfel se contribue la creşterea unei gene- 
raţiuni care după absolvarea studiilor nu 
póte să-şi gáséscá un post conform cu cua- 
lificaţiunea sa, —

Comisia propune: Că la conferirea 
stipendiilor pentru filosofie Ven. Cons, se-şi 
tragă înformaţiuni prealabile din cas în cas 
dela directorii şcălelor nóstre medii şi sup. 
din Braşov şi Brad, având se stabilească la 
escrierea concurselor studiele de specialitate 
ale stipendistilor respectivi in conformitate 
cu trebuinţele reale ale numitelor institute de 
învăţământ.

Se primesc ambele.
Dr. Eus. Roşea raportează asupra 

afacerii schimbării statutelor fondului 
de pensiuni. Consistoriul propune a se 
amăna chestiunea pănă după esecuta- 
rea art. de lege XIV din 1898, prin 
care se schimbă întrâgă situaţiunea pa
rodiilor noştri şi după înbunătăţirea 
sorţii parodiilor sé pot eventual urca 
taxele de contribuire.

A sé regula definitiv statutele 
acum ar fi lucru pripit, întrucât de 
aici înainte clasa parochiilor va fi a 
sé statori după cualificaţiunea respec
tivului paroch. Comisiunea acceptéza 
vederile consistoriale şi sinodul le pri- 
mesce.
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ţiunea primită vă face serviţiile de pro
topop. Deci cere înmulţirea protopo
piatelor şi în special crearea unui pro
topopiat în Hunedóra.

August Nicóra, se alătură la pro
punerea dep. antevorbitor şi accep- 
téza ideia unui ppiat nou al Hune- 
dórei şi a creări altor centre bisericeşti 
căci protopopiatele sunt totodată şi ele
mente culturale şi sociale de importanţă 
specială şi a înmulţi aceste forţe este 
în interesul bisericei nóstre.

Raportorul Dr. Eusebiu Roşea sus
ţine arondarea n<5uă în modul pro
iectat.

loan Preda aréta, că motivul prin
cipal al reducerii, puţina dotaţie, nu 
mai stă din causa schimbării şciute, 
deci afacerea nu mai póte ti privită 
de urgentă, deci cere sé se aştepte până 
se va regula dotaţia clerului şi pe ba- 
sele nóué sé se reguleze afacerea, căci 
acum póte în multe centre s-ar mulţumi 
mai cu puţin.

JParteniu Cosma atrage atenţiunea 
la împrejurarea, că eventualul conclus 
are se mérga la congres, ce se întru- 
nesce la 3 ani, deci o amânare n-ar 
fi în interesul bis. căci s'au ascultat 
toţi factorii şi oonsistoriul a venit cu 
un operat fórte bine studiat şi apropiat. 
Nu-i vorba de 2—3 ppiate; ci 21 se 
arondézá din nou în mod radical. Cere 
acceptarea în generala arondării. Ro
mul Furdui e pentru comisiune şi in
dică că reducerea va trebui executată, 
căci dotaţiile promise de diferitele ppiate 
vor fi neesecutabile, când va veni tréba 
la esecutare. Dr. Aurel Muntean : 
Ar fi lucru idea) se putem spori pro
topopiatele cât mai mult; dar a în
mulţi nrul ppilor slab dotaţi şi ne
mulţumiţi ar însemna a spori proleta
riatul în cler, ceea ce nu póte fi în 
interesul nostru. Argumentul orientări 
topografice nu póte fi atacat, căci sin
guraticele sinóde ppresbiterale, cari mai 
bine cunosc partea locului, s’au de
clarat tóté, au espus vederile lor cele 
mai autentice. Aceste suplinesc ori-ce 
mapă topografică. Cere intrarea în des- 
baterea specială.

Dr. Roşea aréta că sunt cereri in
sistente ale comunelor pentru nóua áron 
dare din mai multe părţi şi în special din 
părţile Geógiului, care nu se mai póte 
susţinea aşa cum este.

Exc. Sa atrage atenţiunea că în des- 
baterea specială rămâne fiecăruia drep
tul a cere rectificări.

Punéndu-se la vot propunerea de
putatului Cavaler Puşcariu, acésta cade 
ér a dóua propunere Cav. Puşcariu o |

retrage. Se pune la vot propunerea 
dep. I. Preda care încă cade.

Fiind timpul înaintat şedinţa se 
încheie. Şedinţa proximă Joi la 9 óre.

Raport general al consistoriului 
archidiecesan plenar.

Nr. 3008 Plen. 1900.
Venerabil Sinod archidiecesan !
Raportul general pe anul 1899, cu care 

se presentézá consistoriul archidiecesan ple
nar înaintea Venerabilului Sinod în periodul 
cel nou, în care se întâlnesc nu numai dóué 
perióde sinodale, ci tot deodată şi doi secuii, 
semnaléza şi ín viéfa nóstrá bisericéscá con
cursul multor lucruri de mare însemnătate 
pentru biserica nóstrá constituţională.

Periodul cel nou, al XI-lea al vieţii 
nóstre constituţionale bisericesci, se începe 
cu întrunirea supremei nóstre corporaţiuni 
representative şi legislative, a congresului 
nostru naţional-bisericesc, pentru care s’au 
făcut deja alegerile. De asemenea s’au făcut 
la timpul prevăzut în lege alegerile şi pentru 
sesiunea acesta sinodală, carea e3te sesiunea 
primă a acestui period. In fine s’au făcut pe la 
începutul anului present şi reconstituirile cor- 
poraţiunilor bisericesci protopresbiterale şi 
parochiale, şi astfel biserica nóstrá constitu
ţională de sus pănă jos se presentâză şi în 
noul period ca un organism încheiat, lucrând 
întru promovarea intereselor sale superióre 
materiale şi spirituale, şi înaintând întru 
împlinirea înaltei sale misiuni.

I. Acestea premise, şi trecând la orga
nul superior administrativ şi judicial al ar- 
chidiecesei, avem onóre a relata Ven. Sinod, 
că încât pentru statul personal în gremiul 
consistorial, schimbări mai mari în sinul a- 
celuia nu s’au făcut, fără numai, că în cursul 
anului 1899 asesorul onorariu al senatului 
şcolar Leontin Simonescu a demisionat, şi că 
asesorul şcolar onorariu Dr. Elie Cristea, 
secretariu consistorial, la 30 Ianuariu 1900, 
chirotonit întru diacon, a trecut în statul 
preoţesc.

Schimbările acestea parţiale astădată 
coincid cu reconstituirile generale, ce au a 
se face la sinodul acesta, când în sensul legei 
§. 116 din statutul organic membrii senatu
lui şcolar şi ai celui epitropesc au a se alege 
respective realege la Sinodul present pentru 
durata unui period sinodal.

II. Agendele consistoriale, în partea lor 
reală, se presentâ după diferitele resorturi, 
căror aparţin. Preste tot se constată, că nu
mărul agendelor oficiale sunt în continuă 
creştere, şi astfel şi esibitele consistoriale se 
înmulţesc din an în an. Acelea au fost la 
anul 1898 preste tot 10,007, în anul 1899 
s’au urcat la 11,045, va sé zică au crescut 
cu 1038 esibite.

După resortul lor, acelea au fost
a) p res id ia le .........................144
b) p lenare .............................1152
c) b isericesc i....................  2879
d) şco la re .........................  2683
e) epitropesci....................... 4187

cu totul . 11045.
Din aceste esibite a avut în referadă
1. asesorul Zaharia Boiu : plenare 323, 

bisericesci 42, cu totul 365.
2. asesorul Moise Lazar: 1404, tóté 

din senatul bisericesc.
3. asesorul Nicolau Cristea: bisericesci 

452, plenare 2, presidiale 1, ou totul 456.
4. asesorul JKateiu Voileanu: presidiala 

1, plenare 383, bisericesci 613, şcolare 690, 
epitropesci 43, cu totul 1730.

5 asesorul,Dr. Liviu de Reményi: 1975, 
tóté din senatul şcolar.

6. asesorul Nicolau Ivan: plenare 391, 
epitropesci 2730, cu totul 3121.

7. Dr. Nicolau Olariu, ea referent extra
ordinar: plenare 6, bisericesci 4, epitropesci 
1397, cu totul 1390.

8. secretarul consistorial Dr. Elie Cristea : 
presidiale 141, plenare 47, bisericesci 367; 
şcolare 18, epitropesci 23, cu totul 596.

III. Şedinţe consistoriale s’au ţinut:
a) plenare : ordinare 9, estr. 2, cu totul 11.
b) bisericesci ordinare 36, „ 6, „ n 42;
c) şcolare ordinare 32, „ 4, „ „ 36;
d) epitropesci ordinare 39, „ 7, „ „ 4 6 ;

Aeelaş referent espune vederile 
comisiunii asupra raportului despre 
arondarea protopopiatelor din archi- 
diecesă şi face urmátórele propuneri:

1. Protopresbiteratele Avrig şi Dobra 
succesive după cum vor deveni vacante se 
desfiinţâză, având comunele primului proto- 
presbiterat sé fie îngremiate, parte la pro- 
topresbiteratul Făgăraşului, parte la al Si- 
biiului, ear protopresbiteratul Dobrii întreg 
sé fie anexat la protopresbiteratul Iliéi.

2. Protopresbiteratul Cetăţii de petră şi 
al Solnocului se contopesc (cu escepţia unor 
comune) într'un protopopiat sub numirea pro
topopiatul „Chiórului“ cu centrul interimal 
Borcut.

3. Dóué-zeci ppresbiterate se arondâză 
de nou.

4. Pentru protopresb. Geógiului căruia 
i-se dă numirea de protopresb. Sicărîmbului 
se decretéza de centru parochia Săcărîmb.

5. Ca centre nóué se decretéza pentru 
protopresb. Treiscaune: Élőpatak, ér pentru 
Unguraş: Hida.

7. Protopresbiteratele : Abrud, Bistriţa 
Bran, Câmpeni, Haţeg, Lupşa, Mercurea, 
Reghin, Selişte şi Unguraş rămân neschimbate.

Deputatul loan cav. de Puşcarm 
arată că afacerea acésta a purces dela 
propunerea deputatului Iosif Puşcariu 
pentru reducerea protopopiatelor la 20 
şi acum operatul comisiunei reduce 
2 — 3, pentru care nu se rentézá a mişca 
întreg organismul bis. nóstre pănă şi 
congresul. Dacă nu reducem mai multe, 
propune sé se susţie statul quo ante, 
căci nu este materialul destul de pre
gătit, ca sé se pótá vota acum. Décá 
nu se primesce propunerea statului 
quo, consistoriul se presenteze pe viitor 
o mapă topografică precisă, pe care s’o 
p0tă consulta fiecine, înmulţindu-se prin 
litografare.

Excelenţia Sa accentuâză, că a 
presentat acest raport satisfăcând unei 
însărcinări sinodale anterióre, dar a re
duce prea mult protopopiatele n’a ţinut 
consistoriul de consult, căci sufere ad
ministraţia bis., ér prin întregirea do- 
taţiunei se índreptézá starea materială 
a parodiilor din centrele actuale pro- 
topopesci.

Vasile Dămian se declară contra 
tendinţei de reducere, căci mai ales azi 
reducerea e în detrimentul bisericei, 
mai ales dacă considerăm motivul do- 
taţiei proto presbiteri lor. Prin reducere 
se înmulţesc lucrurile unui protopres- 
biter şi acum cu dotaţia slabă nu va 
fi în stare a satisface. Doresce înmul
ţirea ppratelor d. e. unul cu centru 
în Hunedóra, ca sé avem centre mai 
multe, se înoiâscă sucrescenţa şi nu vom 
avea lipsă de ómeni, căci cu dotaţiunea 
parochială mai bună şi pentru distinc-

F O IT A1

P o m p e j i .
Pe un drum colbăit şi oblu ca inasa 

ne duc trăsurile în sbor spre Pompeji. Ita
lianul de pe capră ’şi mână căluţii pe mórte 
şi nu pare a se teme că ’i s’a face huruba 
dărabe.

Copii alérgá pe furiş în grădini la por
tocale ori înaintea nóstrá făcând salto-mortale. 
Fetele se înşiră prin balcóne şi croesc pă
puşi de cârpă, pe cari le văpsesc cu atâta 
desteritato ca damicelele nóstre obrăjorii. Să 
sfătuesc acolo sus şi glumesc şi apoi rîd de 
nu-’şi dau dóué. Din tótá lumea numai ro- 
mâncuţele nóstre ardelene le mai sémáná şi 
la sfat şi la frumseţe. Din când în când te 
opresc în drum ragazzii lacomi ori să iau în 
haită după tine strigând şi chiuind în urmă 
de te asurzesc. Mi aduc şi acum aminte de 
un drăcuşor de băiat, care las de nu m’a 
păcălit. S’o fi luat el aşa ca vreun sfert de 
cés tot văicărindu-se după trăsură, fără ca 
eu 8e-l bag în sâmă, când deodată mă po
menesc numai că iute ca fulgerul sare pe 
scara trăsurei, ’mi smulge ţigara aprinsă din 
gură şi . . . închipuiţi-vă furia mea, să dă la 
O parte de drum şi-’mi face grimasuri.

Lăsăm in urmă oraşele situate la pólele 
Vesuvului, Porţiei, Herculaneum şi Torre 
del Greco şi în curând am ajuns la Pompeji.

Prin Porta Marina înaintăm la ruine. 
E pace şi linişte acum în Pompeji! Chiar 
lumea ce vine şi trece, şi paşii şi cuvintele i 
să aud ca un echou lung, depărtat, jalnic şi gol.

înşiruite de-alungul museului stau sar
cofage cu haut şi bass-reliefe. Aceste sar
cofage sunt colosale, — nu ómeni ci uriaşi 
par-că adăpostiau, locuinţe ale morţii cu 
păreţii groşi de peatrâ spălăcită. Cadavrele 
au perit din ele, capacul e pe jumătate ri
dicat; din fundul lor negru, fioros rînjesce 
mórtea urîtă, gióznicá. In jur chipuri se
nine, o lume veselă şi vială... O idee sinis- 
stră ’mi trece prin minte: de ce-or fi căs- 
când aşa gurile acelea. . . ?  Vonessa rubra! 
mă sparie de-odatâ glasul ascuţit al unui 
moşneag zoolog. Cât ai bate în pălmi era în 
sbor printre ruine să prindă fluturelui ce-1 
zărise. Acestui moş viguros încă şi de-un 
temperament vioiu altfel, ce-i era lui Pom
peji, ce tătă acéstá privelişte, când pentru 
el un fluture preţuia o comdră. —

Mergem înainte pe stradele pardosite 
cu blocuri de lavă poligonale, ce-s încrustate 
adânc de ogaşele vehicolelor. La respântii 
cisterne şi basenuri, din loc în loc câte-un 
phallus séu chipurile geniilor şi larilor în 
forme de şerpi. — Taverne o mulţime fac

frontul caselor în stradele mai largi, gráitóre | 
dovadă de întinderea industriei mici în Pom- | 
peji. Găsesci la un loc în atelierul îndustri- J 
aşului şi tabelarul decurionilor întocmirile 
pentru muncă cu cele pentru desfătare, ur
nele mari pentru vinuri, în multe de acelea 
în tóté de-acestea.

îndată la drépta pe Via Marina dai de 
basilica, piaţa unde se făcea justiţie şi târ
guri, cu o cunună de columne la mijloc. 
Treci apoi prin templul lui Apollo în Foro 
trianguläre, împodobit cu statui şi arcuri de 
triumf. Lipit de acesta spre mézánópte, su
perb, enorm minunat Teatro scoperto. De 
pe arena eliptică urci pe nisce urme de scări 
şi coridóre împrejmuite de colonate. Napoia 
orchestrei se întinde scena, lungă şi strimtă 
înaintea unui reservoir, din care se stropea 
plóia de parfum preste mulţimea privitorilor. 
De sub stratul umed de ţărînă vezi căscând 
ca o gură de mormânt, deschizătura în ca
merele suterane, casarme pentru gladiatori. 
— Din chaosul de case se ridică casa del 
Iauno. Aici a stat renumita bătălie delalssos 
în mosaic, o composiţie neîntrecută, ce am 
văzut-o în Neapole.

O lume splendidă ai înainte-ţi ori unde 
te uiţi, creată de fantasie şi zugrăvită aci pe 
stucul rece şi marmură: satiri şi nimfe, cen
tauri şi najade, păhare cu nectar şi farfurii 
cu ambrosia, depinse pe fond albastru. Mi-

Preste tot ord. 116, estr. 19, cu totul 135.
In aceste şedinţe şi respective pe cale ^  

presidială s’au resolvit esibitele aretate sub 
p. II aprópe tóté, şi restaute se află numai 
la esactoratul consistorial, în care privinţă 
Consistoriul se adreséza la Ven. Sinod cu o 
propunere specială.

IV. De protopresbiteratele vacante, cari 
sunt: Cetatea de pétrá, Agnita, Alba-lulia şi 
Silişte, la cari în anul espirat 1899, în urma 
decedărei protopresbiterului Petru Roşea, s'a 
mai adaus şi protopresbiteratul Turdei, Con
sistoriul archidiecesan plenar s’a ocupat în 
mai multe şedinţe. Dar fiindcă întregirea 
protopresbiteratelor stă în legătură naturală 
cu dotaţiunea protopresbiterilor (conclusul si
nodal dela 29 Aprilie 1899 Nrul 77), şi a- 
césta dotaţiune érá stă în legătură cu nu
mărul protopresbiteratelor (conclusul sinodal 
766, 1898), consistoriul a cerut mai întâiu 
declaraţiunile sinódelor protopresbiterale în 
acéstá afacere, carea atinge atât de aprópe 
interesele şi chiar susţinerea şi mai departe 
a protopresbiteratelor în cadrul arondamen- 
tului lor actual.

Consistoriul vine şi în acest obiect cu 
o propunere specială, notând însă şi la acest 
loc, că condusul din anul espirat pentru do
taţiunea protopresbiterilor l'a pus în lucrare 
după măsura mijlócelor disponibile, adecă 
după intratele din sidoxiă (conclusul sinodal 
115, 1899), fiind acéstá dotaţiune a oficiilor 
protopresbiterale, după împregiurările tim
pului present, o afacere de urgenţă.

cui zeu Amor atinge graţios córdele lirei, ce 
o ţine zeiţa frumseţii. Apoi alte şi ear alte 
scene erotice! Colea ’şi plânge Afrodite 
pe amantu-i Adonis, mai încolo eitaristul 
Apollo face frumosul cucónei Daphne, rés- 
boinicul Marte peţeşte pe crăiasa frumseţii, 
ear prin desiş de păduri sé răsfaţă în delicii 
nimfe şi centauri. Ornamentele şi reliefele 
acestea fac impresia unor opere de cea mai 
desevîrşită artă; una şi alta frumósá, una 
înse mai grandiósá decât cealaltă. Din for
mele atât de vii încă îţi suride spiritul vesel 
al latinilor, cari gustau fericirea dimpreună 
cu zeii.

Intr’o carte am cetit, cum un filosof 'şi 
sparge capul cu întrebarea, pentru-ce adecă 
nu şi-au îmbrăcat Romanii aceia barăm în 
cămeşă idolii? Fiind aceste figuri „politzei- 
widrig“, ’şi zicea pedantul, nu era pagubă 
de să alegea praf şi cenuşă de ele . .  . Ciu
dată mai e filosofteria asta când trece mar
ginile resonului!

Ne perdem prin strade înguste, încru
cişate, prin Vico del Lupanare — spelunce 
urîte ale păcatului, — pân’-ce ajungem în 
faţa templului Apollo. Coperişul drept un
ghiular să razimă de nisce stâlpi uriaşi în 
faţa alor vro cincizeci columne mutilate. Din 
cela mai mult largă decât lungă şi porticul 
cu altarul zeului lipsesc afară de un herma
frodit monumentele de odinióra.
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Preparativele pentru întregirea proto- 
presbiteratelor vacante sunt terminate, şi 
acea întregire se póte face îndată ce se va 
pronunţa Venerabilul Sinod în causa propu
sei reduceri a unora din protopresbiteratele 
actuale.

V. O deosebită îngrijire a avut consis- 
toriul pentru causa edificării bisericei cate
drale archiepi&copesci-metropolitane. Ce sa 
făcut în acest obiect în urma decisiunei si
nodale dela 29 Aprilie 1899 Nr. 78, şi până 
unde a înaintat causa acésta în present, se 
va vedea din raportul special, ce se face Ve
nerabilului Sinod în acest obiect.

VP Ajutore din fondurile archidiece- 
sane, cari ajutóre, conform concluselor sino
dale, se votéza în plenul consistorial, s’au 
votat şi în anul espirat după praxa îndati
nată, la propunerea senatului bisericesc şi 
şcolar pentru biserici şi şeole, pentru amelio
rarea salarielor învetătoresci şi pentru re
munerarea catecheţilor. Despre aceste aju
tóre raportézá respectivele senate.

VII. In privinţa pensiunilor, ce se dau 
din fondul respectiv, tot după praxa îndati
nată pensiunile se votézá în principiu în 
plenul consistorial, dar preparativele pentru 
pensionări, precum şi punerea în lucrare a 
pensiunilor votate se tac în senatul epitro- 
pesc, de unde urmézá şi raportul general al 
acelui senat cătră Venerabilul Sinod.

VIII. De asemenea se are lucrul şi cu 
ajutórele meseriaşilor români gr.-orientali: 
învăţăcei, sodali şi măestri, din Fundaţiunea 
Andronic. Ajutórele se votéza în plenul con
sistorial, ér eteptuirea concluselor luate, pre
cum şi raportarea la Veneratul Sinod, e 
transpusă în competinţa senatului epitropesc.

Asupra agendelor, cu cari a fost însăr
cinat consistoriul archidiecesan, precum şi 
asupra altora, cari de asemenea reclamă de- 
cisiune sinodală, urmézá rapórte consistoriale 
speciale.

S i b i i u ,  din şedinţa plenară a consis- 
toriului archidiecesan, ţinută la 27 Martiu 
1900.

Sinodul ep arch ia l din 
C aran sebeş.

Şedinţa I.
— 16 Aprilie 1900 —

După ce s’a celebrat sânta liturgie îm
preunată cu cliiemarea Duhului sânt şi s'a 
făcut părăstas pentru în Domnul fericiţii ar- 
chiepiscopul şi mitropolitul Andreiu, episco
pul loan, mecenatul Emanuil Grojdu şi alţi 
binefăcători — deputaţii sinodali adunându-se 
în sala comunităţii de avere învită prin o 
deputaţiune pe P. S. Sa Episcopul Nicolae 
Popea, la deschiderea şi conducerea şedinţe
lor Sinodului.

Prea Sânţitul Domn Episcop în urma 
UDei indisposiţiuni n’a fost în posiţiune de a 
se presenta în sinod, ci cu conducerea per

tractărilor sinodale a încredinţat pe Prea 
Cuvioşia Sa Archi mândri tul Filaret Musta, ca
rele. fiind invitat a ocupa presidiul, deschide 
sinodul cu urmátórea vorbire:

Christos a înviat!
Domnilor deputaţi!

După cum fără îndoială veţi fi putut 
înţelege, Prea sfinţitul Domn Episcop diece- 
san se află fisiee indispus, şi astfel a trebuit 
sé abzică de plăcerea de a conduce pertrac
tările sinodului nostru eparchial ordinariu 
convocat pe astăzi. Prea Sfinţia Sa a bine
voit sé concrédá neînsemnatei mele persóne 
presidiul pentru íntréga durată a sesiunei 
presente, şi astfel am onórea a mă presenta 
înaintea D-vóstre la scaunul präsidial.

Domnilor deputaţi 1 Pe basa statutului 
nostru org. eluptat de vrednicii noştri bărbaţi 
devotaţi sântei nóstre biserici sub înţelepta 
şi bărbătâsca conducere a fericitului şi ma
relui nostru archiepiscop şimetropolit Andreiu 
Baron de Şaguna, ne-am adunat astăzi în 
sinod eparchial ordinariu pentru ca să ne 
convingem despre mersul afacerilor nóstre 
bisericesci diecesane deoparte, 6ră de altă 
parte pentru de a chibzui asupra celor ce 
sunt de făcut, ca sé se asigure diecesei nós
tre prosperarea de noi toţi dorită, şi pentru 
ca se se evite greutăţile, cari în timpurile grele 
de astăzi sé ivesc în calea progresului nostru 
bisericesc.

Sum pe deplin convins domnilor de
putaţi, că noi toţi fără escepţiune, suntem 
pătrunşi de datorinţa legată cu chiemarea de 
deputat sinodal, şi că toţi fără escepţiune ne 
am adunat cu intenţiunea curată şi no
bilă, ca sé lucrăm numai în interesul bine- 
priceput al bisericei şi în special al diecesei 
nóstre, precum — cu deplină satisfacţiune 
pot afirma — s’a dovedit acésta şi în trecut

Ocup, domnilor deputaţi, scaunul pre
sidial cu rugarea, ca sé binevoiţi a me spri
jini în onorifica mea ohiemare, şi cu sincera 
dorinţă, ca lucrările nóstre sé decurgă în 
frăţ0scă bună înţelegere, în armonie bineplă 
cută înaintea ómenilor şi a lui Dzeu, fiind 
răbdători şi indulgenţi unul faţă de altul.

Implorând dela bunul Dzeu darul şi 
binecuvântarea sa asupra lucrărilor nóstre, 
declar sesiunea presentă a sinodului eparchial 
deschisă.

Presidiul învită pe deputaţii: Dr. Tra- 
ian Badescu şi David Terfalogă din cler, 
loan Marcu, Dr. Iuliu Tămăşel, loan Crâ- 
ciunel şi Dr. loan Sârbu dintre mireni, ca să 
ocupe locul la masa biroului ca notari inte- 
rimali şi designézá pe Dr. Traian Badescu 
de notariu al şedinţii.

Presidiul presintă lista deputaţilor aleşi 
şi actele referitóre la alegerile deputaţilor 
preoţesci şi mirenesci.

La apelul nominal îşi presentéza cre- 
denţionalele în persóná: 43 deputaţi, ear 
prin alţii şi prin poştă şi-au presentat cre- 
denţionalele: 10 deputaţi.

Sinodul se declară capace de a-şi în
cepe lucrările.

Deputaţii să împart în trei secţiuni ve- 
rificătore, cărora se predau actele electorale 
şi credenţionalele.

Proxima şedinţă se anunţă pe 5 óre 
după amézazi.

Din România
(Succesele Naţionalismului) Cu ocasia mă

reţului meeting naţionalist din Bârlad ce s’a 
ţinut a doua zi de Paşti, d. loan Popescu, 
un bătrân profesor încercat în luptele politice 
şi în mişcările naţionaliste, între altele a de
clarat, că, deşi liberal a fost íntréga lui viaţă, 
„a venit vremea când liberalismul trebue 
dat sub un pat, conservatorismul sub un alt 
pat, iar naţionaliştii să mârgă înainte, pe 
calea pe care au apucat“.

Declară că se lâpădă de partidele poli
tice şi se înscrie să lupte sub stégül naţiona
list. Bine ar fi să aibă cât mai mulţi imi
tatori.

*

(Guşaţii şi armata). Observându-se din 
rapórtele făcute ministerului de resbel de 
către consiliele de revisiedin judeţelemuntóse 
că o mare parte de tineri sunt scutiţi de ser
viciul militar din cauză că sunt guşaţi, 
s’a intervenit pe lângă ministerul de in
terne ca să insăreineze direcţiunea gene
rală a serviciului sanitar să studieze cau
zele şi măsurile ce se pot lua contra aces
tei bólé.

Consiliul superior sanitar întrunindu-se 
şi discutând asupra acestei chestiuni a decis 
ca în fie-ce judeţ unde bóia aceasta, 
se manifestă, medicul primar de judeţ 
medicul de spital împreună cu un chimist 
şi un bacteriolog să cerceteze în localitate 
cauzele ei.

După părerea unui medic care a avut 
ocasie să studieze cauzele formărei guşei la 
locuitorii judeţelor muntóse, ea s’ar fi dato- 
rind faptului că satele lor sunt situate în văile 
munţilor unde ventilaţiunea aerului lipseşte 
cu desăvârşire.

DIN BUCOVINA

O schimbare în politica Românilor bu
covineni. Din Bucovina se anunţă, că între 
mai mulţi deputaţi români şi între guverna
torul ţării, baronul Bourguignon, s’a stabilit 
un acord. Una d n condiţiunile acestui acord 
este, ca ziarul „Patria" să nu mai facă opo- 
siţie guvernatorului Bourguignon. Asta ar fi 
pricina, pertru care tinerul deputat, dllancu 
cav. de Flondor s’a retras din direcţia aces
tui ziar. In schimb însă, în urma acordului 
între Români şi presidentul terii, dlui Dr. V. 
Branişte ’i-s’a dat permisia ső se întdrcă ea- 
răşi în Bucovina şi să reia direcţia „Pa
triei“.

NOUTĂŢI
Majoratul prinţului german. La ser

bările ce se vor da cu prilejul majoratului 
prinţului moştenitor al Germaniei vor parti
cipa afară de Monarchal nostru şi ducele de 
Neapole: ducele Albert de Belgia, Leopold 
de Bavaria, marele duce rusesc Constantin, 
principele Ferdinand al României, prinţul
Carol de Suedia şi ducele de Oporto.

*
La scóla comercială superióra ro

mână din Braşov ministrul de culte a nu
mit comisar guvernial pentru examenul de 
maturitate pe d. Nicolau Putnoky, director al 
gimnasiului de stat din Lugoj.

Ţarul la Paris. După un comunicat 
al ziarului „J. des Débats“ ţarul Rusiei va
cerceta exposiţia pe la finea lui Iuliu.

*
Contele şi contesa Lónyai la Roma.

Despre primirea contelui şi contesei Lónyai 
la papa, întâmplată în zilele trecute, ziarul 
din Milano „Corriere della Sera“ spune că 
primirea a avut caracter privat. Când văzu

fosta princesă de coróná Stefánia împreună 
cu contele Lónyai pe papa, lacrimile o podi
diră şi îngenunehiâ. Ridicându-se apoi, con
tesa enarâ cum după învingerea tuturor pe- 
decilor, i s’a împlinit visul inimei sale şi că 
n’are altă dorinţă, decât să trăâscă în pace, 
îndestulită cu modesta, dar mult dorita sórte, 
de care a avut parte. Mai în urmă vorbi de 
disensiunile cu tatăl seu, la ce papa îi spuse» 
că se va interesa de afacere şi va profita 
de vr’o ocasiune, pentru a-i împăca. Să-şi 
pună încrederea în Dzeu. După primirea 
binecuvântării şi a mai multor obiecte de 
natură religiósa pentru princesă Elisabeta, 
fiica contesei Lónyai, se depărtară la locuinţă, 
retuşând primirea raportorilor dela foile 
italiene.

*
Caşuri dfe mórte. Eri a repausat la 

Braşov în flórea vieţei oficiantul filialei „Al
bina“ Vasilie Baboie, cunoscut ca un harnic 
şi talentat amploiat, de care erau legate multe 
speranţe frumóse în viitoriu. Fie-i ţărîna u- 
şdră /

— Onuţiu Paşca, tată parochului loan 
Paşca din Geaca a adormit întru Domnul Vineri 
în 14/27 Aprile în etate de 77 ani, provă- 
zut fiind cu SS. Taine. înmormântarea s’a 
făcut în Dumineca Tomei lângă biserica rom. 
ort. din Geaca, cu un ceremonial vrednic de 
trecutul repausatului, care a avut o hărnicie 
rară, a fost om fórte diligent şi moral, esem- 
plu de creştin bun.

Serviţiul funebra] l’au îndeplinit 3 preoţi 
dintre cari amintim pe P. O. D. Gavriil 
Ilango, spiritual în Gherla, şi Gavriil Sime- 
drea paroch în Căleau.

Cuvântarea funebrală forte frumósá şi 
potrivită a ţinut-o dl Gavriil Hango.

Defunctul a fost din Făuresci comit. 
Solnoc Dobâca. De 5 ani fiind văduv a pe
trecut lângă fiul seu în Geaca.

Pe prea bunul tată şi moş îl jelesc fiul 
seu loan Paşca paroch în Geaca şi numeroşi 
nepoţi.

*
Din Paris se semnalâză o nenorocire 

întâmplată Dumineca trecută. Accidentul s’a 
produs prin aceea, că lucrările la puntea ce 
conducea din exposiţie la panorama globului 
ceresc, nefiind terminate, puntea s'a dărimat i 
şepte persóne au fost ucise şi vr’o zece rănite.

Marţi s’ă întâmplat o altă nenorocire 
prin dărîmarea schelei în galeria de maşini. 
Trei lucrători cari erau ocupaţi cu facerea 
decoraţiunilor, au căzut şi murit imediat, un
al 4-lea e în stare desperată.

*
Mihaiu Viteazul. „Noua Revistă Ro

mână“ din Bucuresci anunţă, că a apărut:
„iScurta Istorie a lui Mihaiu Viteazul“ în 
amintirea celor săvârşite acum trei sute de
ani de A. lorga. Preţul 1 leu.

*
Asasinarea unui român bogat. Se a-

nunţă din Gilad, comitatul Timişului, că marele 
proprietar loan Breban, cunoscut sub nu
mele de „nabobul din Gilad“ pentru ave
rea sa de mai multe mii de jugăre, a fost 
împuşcat pe furiş de un tâlhar. S’au intro
dus cercetări.

*
O pâne gigantică. Intre alte minu

năţii publicul ce se află la Expoziţia din 
Paris a putut să vază, întreptându-se spre 
Trocadero, o pâne uriaşă, aşa cum omenirea 
n’o fi văzut nici odată.

Această pâne, de 5 metri lungime, 
cóptá uniform, o capo-d’operă în felul 
său, e eşită din cuptoarele Morei şi Bru
tăriei model a societăţi parisiene la Vil- 
lette.

Aşa minuni industriale de acest soiu se 
pot produce unmai cu aparatele de brutărie 
sistem Schweitzer.

*
Câştigul evreilor din greva mine

rilor. Deputatul austriac Steiner a calculat 
cât au câştigat ovreii de pe urma grevelor 
minerilor de cărbuni. Aşa, Gutman, zis şi re
gele cărbunarilor, destul de cunoscut în Bursa 
lumei a reálisát un câştig zilnic de 30.000 
dorini din grevele din Boemia şi Moravia. 
Se ştie că aceste greve au durat 100 de 
zile şi deci câştigul a fost de 6.300.000 cor. 
Câştigul n’a putut continua din causă că ve
nind anotimpul cald, lumea n-a mai avut ne- 
voe de cărbuni.

Din acest câştig Gutman a dăruit 20.000 
coróne societâţei bibliotecelor populare.

Sculptura se resimte mai ales de ten
dinţa cătră realism. Conturile nu mai sunt 
asa sobre şi liniştite, nu mai au severitatea 
acea ideală de altădată. Mania de a împodobi 
şi esagera strică legile frumosului ideal: ele
ganţa decorativă frânge soliditatea. Dar sunt 
departe totuşi de aci şi până la prosaica scul
ptură modernă, lucrurile nóstre de fabrică-

Apoi case fără de număr, dar numeri- 
sate tóté, a preotesei Eumachia, a lui Pansa, 
Sallust, Rufus, apoi tribunale, terme, tem
ple şi ér temple. Intrăm într’una din casele 
pe strada Stabiana. Din ostium îndată o hală 
mare, atrium cu coperişul plecat spre mijloc, 
pe unde se cerne plóia din streşini prin com- 
pluviu în împluviu. Pe un fond de marmură 
neagră în atrium (jeişori mititei fac servicii 
în jurul zeiţei Fortuna. Câte o cameră e ză
vorită şi curiositatea nu e de-ajuns, pentru 
a căpăta voe a-i privi interiorul, de multe- 
ori spre nu puţinul năcaz al damelor. Cu 
frontul spre atrius Tablinum, salonul de pri
mire al gazdei, ér în partea a dóua o curte 
deschisă Peristylium, cu columne şi statuete, 
cu dormitóre, refectóre şi băi. Camerele tóté 
sunt pline de colori, sclipind cu mii de bri
liante mosaieul de sus în jos. .. Şi când ra
zele sórelui j0eă pe lespezile de marmură 
albă, pare că zidurile sé înalţă, statuile se 
pleacă şi un fior de taină străbate clădirile 
acestea bătrâne, bătrâne ca lumea.

Am ajuns la marginea hotarului de ru
ine. Stau pe loc adâncit în gânduri şi as
cult tainicele ş0pte ale spiritelor vremii—o 
lacrimă îmi impedecă privirea. Şi un simţă
mânt duios mé cuprinde : e duioşie, e jele 
séu entusiasm, singur nu-’mi pot da séma . ..  
Umbre fantastice tremură de-asupra massei 
mari de ruine, ear preste capetele nóstre fi
oros şi ameninţător sé ’nalţă bălaurul, ce a 
cutropit măreţia acésta de n’a mai rémas pé- 
tră pe pétrá. Şi în depărtare spre ţermurul 
mărei o zidire neagră sé vede ca o stafie, 
amfiteatrul. Şi e nălucire séu adevăr? Ascult 
şi mi se pare că aud urlete de fiare şi ţi
pete de durere a gladiatorilor în agonie : Ave, 
ave Caesar, morituri te salutant! dar nu,acei 
Romani superbi, slăviţi, glorioşi, ei nu mai 
sunt! Cadavre sfărîmate, trupuri de peatră 
dorm somnul de veci colea sub mantaua neagră 
de cenuşă.

E cheiul mărei care geme de năvala 
apelor. Sinul ei începe se se frământe şi 
sváreolésca, gemete surde, vuete năduşit0re 
vin la urechea ndstră, pe când valurile se 
rostogolesc cu turbare pană se sparg de 
maluri. Departe la orisont se tulbură ceriul 
şi un fulger spintecă văzduhul. Nori grei se 
grămădesc pe piscurile dela Sorrento. Ne 
grăbim ca se eşim, să nu ne prindă plóia 
între ruine. —

Victor Păcală
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C o n c u r s

La ordinul Preaven. Consistoriu 
Nr. 2736. B. din 21 Martie a. c. pen
tru întregirea postului de capelan sis- 
temisat în parochia Măgura cu filia 
Jeledinţi, sé escrie concurs cu termin 
de 30 de zile dela prima publicare în 
„Telegraful român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt: jumătate din venitele paro- 
chiei, carea este de clasa a IlI-a.

Reflectanţii sunt avisaţi a-şi aşterne 
cererile concursuale, instruite conform 
normelor în vigóre, subsemnatului ofi
ciu protopresbiteral, în terminul arătat.

O r ă ş t i e ,  12 Aprile, 1900 st. v.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 

Orăştiei, în conţelegere cu comitetul 
parochial concernent.

Vasile Domşa
protopresbiter.
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In T ipogra fia  a rch id iecesan ă  
a apărut:

ACAFTISTUL
P reasântei

Născătore de Dumnedeu
şî

alte rugăciuni
nrmate de Sinaxarin pentru tot anul si PăscMe,

Un volum de 368 pagini 8°.
Preţul simplu legat . . . fl. —.85

jumătate pânză . . „ 1.05

Ediţia
în piele roşie . . .  1 25
fină în piele n6gră . , 2 . -

piele chagrin „ 2.60
în mătase . „ 3.85

Se află de ven(Jare la

IMria Tijograflei arcMdiecesane,
Sib i iu .

iiiiiiiiiiiiHiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiii'iiiiiiiiiiiiiiiiiinuiimii

Din Tipografia şi librăria archi
diecesană, Sibiiu, se pot procura:

P r i b e a g
de

loan Iosif Sceopul. 
Preţul broş. 1 cor. 50 fii.

De pe la noi,
nuvelete de

D. V. Păcăţianu 
1889—1891.

Preţul broşat 2 corone

Din tainele vieţii,
novele şi schiţe 

? de
Margareta Moldovan.

Bros. ă 2 cor.

Din vremuri apuse,
de

J u d i t a  S e c u l a  născută Truţa.
Bros. â 1 cor.

-
In Tipografia şi librăria 

i archidiecesană, Tibiin, se
1 află urmátórele scrieri ale poetu-
i lui nostru Cr. Coşlmc:-
\ Fire de tort, broş.................... fl. 1.—
- Balade şi idile „ .................... fl. 1.50
Í Sacontala, broş..........................„ 2 50
; Aeneis ediţ. 11. broş . . . . „ 1.25 
■ Résboiul nostru pentru neatér- 
" nare, broş............................... „ —.50

1

F a r m a c ia  lu i  F . I . K. H o t t e r  la  s i  In ş ii ' W ie n , X I I /2  S e li0 iib r im iie rs tra s .s e  182.

A b sorb in a lu l lui Hotter.
1/1 Flacon fl. 6. —, Ya Flacon fl. 3.50. 

delătură tóté umflăturile şi depunerile de 
grăsimi fără sé vateme părului. întăreşte 
nervii atacaţi şi slăbiţi, delătură şi distruge 
tóté nodurile în muşchi, şi serveşte şi ca 
scut în contra aprinderilor; cu deosebire e 
probat la umflăturile produse din causa 
fearelor, apoi în contra ariciturei umflărei 
copitei, genunchilor umflaţi, mai departe 
îu contra umflăturilor (noduri) de vine, în 
contra umflăturei picioarelor la glesne şi la 
încheietura degetelor cu un cuvént în con
tra tuturor umflăturilor ori unde s’ar ivi.

Praful nutritor alu i Hotter,
p e n tru  cari şi v ite co rn u te

1 Pachet cu 80 cr.
Un adaus escelent la nutremânt, pentru a 
ţinea vitele sănătoase şi cu putere este de 
a sé folosi la tóté suferinţele de rărunchi 
de ficat şi de nervi. [54] 1—104

Preparate péntru veterinari, cele mai 
bune ale timpului mai nou, cari după ates
tate numéróse nu au fost ajunse de alte 
mijloace de natura aceasta.

Sé sé ceară numai preparate de ale 
lui Hotter şi sé nu se priméscá altele. De
posit în farmacii şi Droguerii.

Deposit principal la farmacia lui F. 
I. R. Hotter la sf. Iosif în Viena XII 
Schönbrunnerstrasse Nr. 182.

Fluidul lui H otter „ T r a in in g “
1 Sticlă cu fl. 1.20

Conservează nervii şi muşchii până la bă
trâneţe înaintată totdeuna puternici şi vioi, 
pune în stare pe animal sé prestee cele’ 
mai mari strapaţii şi fugi, sé înţelege după 
frecare cu fluidnl „Training“.

Sé mai foloseşte cu succes uimitor la 
tóté urmările cari obvin din opintiri prea 
mari, ologie, reumatism, şi înţepenire.

Praful de porci a  lui Hotter.
Nr. I şi II

1 kg. . . .  fl. 1.20 
Cel mai buu mijloc pentru a produce pofta 
de mâncare şi cu acésta prosperarea por
cilor, fórte acomodat în contra orbalţului 
(brâncă); Nr. II este de a sé întrebuinţa 
la urdinare.

M ijloc în  co n tra  C olicei a lu i 
Hotter.

1 Sticlă fl. 1.50.
Contra la tot feliül de colică şi contra o- 
prirei udului la cai precum şi contra um
flăturilor la vite cornute.

A lifia  lui Hotter pentru d e lă tu ra rea  c r e sc ă to r ilo r  d e  o a s e .
i/i Cutie cu fl. 2. Ys Cutie cu fl. 1.20. delătură erescăturile de oase şi depunerile osoase 
chiar şi după 4—6 săptămâni, (boală învechită).

In T ipografia  ş i  l ib ră r ia  a r 
ch id iecesan ă , S ib iiu , au apărut şi 
se află de ven4»re:

Geografia
pentru şcole civile şi superióre de fete

(originalul aprobat sub Nr. 1240/1898)

Istoria universală
pentru şcole civile şi superióre de fete

(originalul aprobat sub Nr. 64561/1896) 
după

Alexandru Marki.
In românesce de

I . P o p o v i c i .
Preţul Geografiei leg...................fl- 1-30

„ Istoriei universale leg. . „ I-—

Obligaţiuni
jumătate româneşti şi jumătate 
ungureşti, apoi

cu itan ţe  ş i con tra cu ite
ungureşti şi româneşti, se pot 
procura dela
L i b r ă r i a  T ip o g ra f ic i  A rc lii-  
« lieccsaiie , S ib iiu , cu preţurile: 
1 obligaţie 5 fii., chitanţele şi contra- 
chitanţele cu 1 cor. per sută bucăţi. 
La cerere se trimite gratis şi franco 
din fiecare câte o bucată de probă.

Urmátórele cărţi se pot procura
dela

Librăria archidiecesană Sibiiu:
I. C. Panţu:

Corespondenţa comercială . Cor. 3-20
Procent, Promil, Interese şi
teoria conturilor curente . „ 0-80

Un capitol din contabilitatea
duplă . . . . . . . „ I '“

Al doilea capitol din conta-
bilitatea duplă................. „ 2—

I. Socaciu:
Dreptul cambial................. * 4—
— porto postai pentru fiecare 10 fii. —

Din Tipografia şi librăria archidiece
sană, Sibiiu, se póte procura:

Din vremuri apuse,
de

Iudita Secula n. Truţa.
Broş. á 50 cr.

Pentru a înlesni şi celor mai lipsiţi copii de şc<51ă procu
rarea de cărţi didactice, ne-am decis a reduce preţurile la 
următdrele manuale:

Abcdar pentru şcolele pop. rom. de Z. 
Aritmetica de V. Roman leg. . . .
Carte de cetire I. de Z. Boiu, leg. .

» II- » » n » •
Elemente de geografie de Z. Boiu . 
Geografia de V. Roman . . . .  
Istoria natúréi şi fisica de Z. Boiu .

„ patriotică de Z. Boiu . . .

Boiu, legat dela fl. —.24

dela fl. —.40 
* » —-32
» n -30

dela fl. —.30 
. » -30

Ia fl.
rt ti 
» n 
7) »
» n
» 7)
n n 
» n

— .20 
—.08 
— 30 
—.25 
—.15 
—.08 
—.15 
—.12

Librăria Tipografiei archidiecesane, Sibiiu.

f a
In L ib ră ria  Tipografiei Archidiecesane, Sibiiu  

se află spre venrjare d iferite  ieóne du pă  cu ltu l orien tal 
precum:

M ă r i m e a :
39/eocm*’/e8cm-

89/ ^/ 6 0 cm • şi‘Vegem.
65// 08 cm. 58/170 cm. 68/îoo cm.

simplu fin simplu fin simplu fin simplu fln
fl. cr. fl. cr. a. cr. fl. cr. a. cr. fl. cr. a. cr. fl. cr. fl. cr.

Sf. Nicolae.................. 5— 6_ 1050, 650 16_ 1025 20_ 11 28Sf. George, călare . . . 6— 660 ii 50 750 18_ 11 50 22_ 12_ 30Sf. Dumitru................. 5 — 6 — 10 50 650 16_ 10 25 20 _ 11 _ 28Botezul Domnului . . . 6— 660 1125 760 18_ 11 50 22 _ 12_ 28
Sf. T reim e................. 650 7— 12— 750 1850 11 50 22 _ 13 _ 30
Archangelul Mihail . . 5— 6— 1050 650 16 — 1025 20 _ 11_ 28_
Christos pe cruce cu tig. 7— 750 12— 8 —1850 12_ 23_ 1350 32
Maica Domnului . . . . 6— 6 60 11 50 750 18_ 11 50 22_ 12_ 30
Iiie în carul de foc . . 650 750 13_ 8_ 20 — 12_ 23 _ 14_ 33
înălţarea Domnului . . 7 — 750 14— 9_ 22 — 14_ 28 . 15_ 36
Nascerea Domnului . . 6— 750 14_ 9_ 22 — 14_ 28 15_ 36
Petru şi Pavel . . . . 6— 7— 11— 7_ 17 — 11 _ 21 _ 12_ 30
Adormirea Maicii Domnului 7 — 8— 14— 9_ 22 __ 14_ 28 _ 15_ 36
Scularea lui Lazar . . 6— 7— 11 — 750 21 — 14_ 28_ 15_ 32
Simion.......................... 5— 6— 10 — 6 _ 16— 11 _ 20 __ 11 —128_
Iiie .............................. 5 — 6 — 10 — 6_ 16— 11 _ 20_ 11 _ 28
Archangelul Gavril. . . 5 — 6— 10— 6_ 16— 11 _ 20 _ 11_ 28
învierea lui Christos . . 6£0 7— 14— 8_ 21 — 13_ 28_ 15_ 32
Sf George (pe jos) 5 — 550 10— 6_ 16— 11 —20 _ 11 28
Christos ţbust) . . . . 6 — 8— 1250 8 _ 21 — 14 —28_ 15_ 32
Nicolae „ . . . . 6 — 8— 1250 8 _ 21 — 14—28 15_ 32
Bunavestire.................. 550 6— 12 — 750 16 — 13_ 24 13 _ 30
Ion în pustie................. 5— 6— 10 — 6_ 16 —- 10—21 __ 13 - 28
Rosaliile...................... 7— 6— 12— 850 22 — 12 24 15_ 30
Sf. Petru...................... 5— 6_ 10— 6 _ 16— 10_ 20_ 11 _ 28
Mormântul Domnului . . ———_ —— 15 _ 27 _ 18_ 36 21 _ 42
Nascerea Sf. Maria . . 7— 8— 15— 9 _ 22 — L4_ 30 15_ 32
înălţarea Sf. Cruci . . 650 8— 14 — 850 22 — 14_ 30 _ 15_ 32
Cei 40 Mucenici . . . 7— 9— 15 — 10_ 23 _ 15_ 30_ 16_ 36
Constantin şi Elena . . 6— 650 12 — 7_ 18 — 12_ 22_ 1250 30
Schimbarea la fată . . 7 — 8— 15— 9_ 22 — 14_ 30_ 15 32
Faţa lui lisus . . . . 5 - 6— 10 — 650 16_ 1050 20 11 _ 28
F lo r i i le ...................... 7 8— 15 — 9 _ 22— 14_ 28_ 15_ 32
Fuga la Egipet . . . . 6jöO 8— 1250 9 — 22 —1250 30 — 15— 34 —

—

Redactor prov. Dr. Elie Cristea. Editura şi tiparul tipografiei archidiecesane.


